宝鸡开放大学制定了《陕西开放大学宝鸡市各县 (区)学习中心建设实施方案》,主要内容为:

- 1、机构设置。各县(区)职业教育中心加挂"陕 西开放大学 X X 县(区)学习中心"牌子,成立公办专 设性质的陕西开放大学县区学习中心(后文简称学习中 心),和职教中心按照"两块牌子,一套人员"体制运
- 2、管理体制。学习中心由县(区)教育体育局直 接领导, 业务上受宝鸡开放大学指导和陕西开放大学统 筹,学习中心严格遵照上级制定的办学建设标准等要求 开展工作。
- 3、办学职能。作为国家开放大学办学体系的县 (区)办学单位,学习中心在宝鸡开放大学指导下开展 业务工作,主要职能为:一是开展学历教育。实施开放 教育、成人教育等学历教育办学项目。主要以现代远 程教育技术为支撑,通过线上线下相结合的方式,开展 专科、本科学历教育,提升学员学历层次,为经济社会 发展提供人才支持。二是开展非学历教育。实施社区教 育、老年教育、社会培训等教育项目。面向社会成员开 展多样化教育, 合理配置教育资源, 优化专业和课程设 置,培养适应社会发展的技能型和实用型人才,助力学 习型社会和技能型社会建设。
- 4、机构建设。协调编制、组织、财政等部门,为学 习中心成立机构、划拨编制、加大支持,落实学习中心 揭牌成立、机构和人员落实等相关工作。
- 5、人员配备。学习中心配备校长一名,原则上由职 教中心校长(主任)兼任。根据招生、教学教务和管理 等工作需要,配足配齐教师和管理人员。
- 6、业务衔接。学习中心成立后,县区原有办学站点 停止招生办学工作,原有在籍学员继续管理,确保学员 顺利毕业。在新的招生季,由县区教体局统筹管理,将 原有站点的招生办学等工作过渡移交给学习中心。原有 站点已毕业学员学籍等方面办学资料全部移交给学习中 心存档,实现工作责任无缝衔接。

为了让以上方案的操作更具可行性, 宝鸡开放大学 再次赴县区深入调研, 几上几下收集县区教育体育局、 县区职教中心等办学单位大量的意见建议和丰富的思 路,对方案细节进行了反复修订完善,让学习中心的建 设办法更加科学合理,得到了县区的广泛认可。

## 大力协调,推进县区学习中心揭牌成立"全覆盖"

在调研过程中, 各县区在提供意见建议的同时也 提出了建立学习中心的最大问题——新机构审批难,导

致编制、人事、财务收支难等问题无法解决。宝鸡开放 大学积极向陕西开放大学汇报争取机构审批这一关键工 作。《陕西开放大学继续教育发展报告》:"协调省委 编办,突出明确县级办学机构设置、建立完整的开放大 学办学体系对全省开放大学发展、对地方经济社会发展 的现实意义。"[4]陕西开放大学协调省委编办,于2022年 5月13日专题印发《关于县级广播电视大学更名及规范设 置的通知》,明确了开放大学县区机构规范设置问题, 为陕西开放大学县区学习中心的建设开辟了全新的天 地。宝鸡市委编办于6月27日专题印发《关于规范县级开 放大学教学机构设置的通知》,明确了"在各县(区) 职教中心加挂陕西开放大学XX学习中心牌子,并增加 相关职能……调整加强编制力量"等要求,从根源上突 破了县区学习中心机构编制、人事力量等瓶颈问题。随 后,宝鸡开放大学积极协调组织、人事、财政等部门, 及时印发配套文件, 出台相关政策, 支持县区学习中心 建设。各部门积极行动,认真贯彻落实相关要求。各县 区教体局积极配合,从管理制度、运行办法、师资配备 等方面开展了大量扎实而卓有成效的工作,有力推动了 县区学习中心的揭牌成立工作。截至2023年3月、宝鸡市 12个县区学习中心全部揭牌成立,在全市打通了开放大 学分级办学的"最后一公里",展示了开放大学在县区 办学的活力,有力提高了开放大学县区办学的公信力和 影响力,印证了在县区职教中心建立开放大学学习中心 这一思路的可行性。需要说明的是, 县区学习中心建设 工作都是在疫情防控期间抢、挤时间完成的,省、市、 县各级各部门都付出了艰辛的劳动。

宝鸡开放大学大力支持县区学习中心建设,建立市 县工作联络机制,常态化开展工作指导。极大投入支持 县区学习中心改善办学条件,提升信息化办学能力。制 定了县区学习中心管理规章制度,明确了管理体制、办 学职能、业务开展等方面工作,全面开展招生、教学和 教务管理等方面培训,积极推动县区学习中心学历教育 和非学历教育工作积极健康发展,全力办好老百姓家门 口的开放大学,为建设全民终身学习的学习型社会、落 实科教兴国和人才强国战略做出应有贡献。

## 结 语

全国各地县区的经济社会发展情况不一,教育文 化事业发展情况不一,人民群众的需求也有差异,对开 放大学办学的愿望也不尽相同,但陕西省宝鸡市建设开 放大学县区学习中心的工作实践, 可以给全国各县区建

(下转第185页)